OnnmMmnunaga no HemeLkoMy A3bIKy 2015 - 2016

Lexikalisch-grammatische Aufgabe (40 Min.)

Lesen Sie den Text und erfillen Sie danach Aufgaben 1 und 2.

Medienbildung fur alle

Ein Funftel der Sechs- und Siebenjéhrigen haben ungehindert 1) zum Internet,
bel den Zehn- und Elfjdhrigen sind esmehr A die Halfte. Von den 15-Jahrigen
sind sogar 80 2)  té&glich im Internet und in sozialen Netzwerken unterwegs.
Doch der Eindruck, dass Smartphone Tablet oder Computer auch ein
selbstverstandliches Lernmittel B~ sei, sai falsch, sagte Kultusminister
Andreas Stoch (SPD) bei einem Bildungskongress in Stuttgart. Viele Kinder und
Jugendliche nutzten die modernen Medien vorwiegend als 3)  und wiussten

viedl C__ wenig Uber mdgliche Risiken.

Das soll sich 4) . Vom né&chsten Schuljahr an wird an den Schulen im
Sldwesten Medienbildung D alle Schiiler verbindlich. 5) _ sollen von der
ersten Klasse an erfahren, wie sie die digitalen Medien zum Lernen nutzen kdnnen,
aber auch, welche Gefahren lauern, wenn sie personliche Daten 6) _ oder
Fotos in die Welt hinaus schicken. ,,Medienkompetenz ist mehr als der
selbstverstandliche Gebrauch E_ Smartphones®, sagte Stoch. ,,Sie setzt
ausdricklich auch ein Bewusstsein dafir voraus, was man mit seinen 7)

im Netz bewirkt, wie man miteinander umgeht oder was Konzerne wie Google
oder Facebook mit den vielen persénlichen 8)  machen.*

Fir die Medienbildung F__ kein eigenes Fach vorgesehen. Wie auch die
Verbraucherbildung oder die Berufsorientierung soll sie von der ersten bis zur
letzten Klasse ihren Platiz haben — und zwar in alen Fachern. Um das
sicherzustellen, soll G__ kinftig auch an den Grundschulen so genannte
Medienbeauftragte geben — Lehrer, H _ eine Stundenermaldigung erhalten und
9)  fortgebildet werden. Sie sollen die Kollegen etwa bei der Suche nach
Unterrichtsmaterialien und -beispielen 10) | sagte Wolfgang Kraft, Direktor



I L andesmedienzentrums Baden-Wrttemberg. Von dort beziehungsweise
den Kreis- und Stadtmedienzentren 11) Schulen auch Unterstiitzung bei der
Wartung ihrer Geréte.

Aufgabe 1. Entscheiden Sie, in welche Licken (1-11) folgende Worter

hineinpassen. Passen Sie auf: 8 Worter bleiben tbrig.
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Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

1) 2) 3) 4)
5) 6) 7) 8)
9) 10) 11)

Aufgabe 2. Figen Sie in die Lucken A-I je ein Wort ein, das grammatisch in

den Kontext hineinpasst.

Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.




Onnmnumaga no Hemel KoMy A3blky 2015 -2016

9-11 knaccobl

LANDESKUNDE (30 Min.)

Teil 1. Lesen Sie die Aufgaben 1 — 10. Kreuzen Sie die richtige Losung (A, B,
C oder D) an.

1. Wie heil3t die alteste dauerhaft existierende naturforschende Akademie der
Welt?

A. Albertina B. Leopoldina C. Augustina  D. Wilhelmina

2. Als wichtigster Vertreter des deutschen Idealismus gilt ... .

A. Georg Wilhelm Friedrich Hegel B. Friedrich Wilhelm Nietzsche

C. Martin Heidegger D. Karl Marx

3. Michail Lomonossow studierte in ...

A. Marburg B. Munchen C. Mannheim D. Mainz

4. Konrad Adenauer, Politiker und der erste deutsche Bundeskanzler,
entwickelte ein Verfahren zur Herstellung ... .

A. der Kdlner Schokolade B. des Kolnisch Wassers

C. desKolner Biers D. der Kolner Wurst

5. Die Reichtiimer von Troja wurden vom Archéologen ... gefunden.
A. Heinrich Heine B. Heinrich Schliemann

C. Heinrich Hoffmann von Fallersleben  D. Heinrich Ball

6. Er war ein berihmter deutscher Industrieller und gilt auch als ein
talentierter Erfinder und Begrinder der Elektrotechnik.

A. Ernst Werner Siemens B. Robert Bosch

C. Gottlieb Daimler D. Carl Benz

7. J. Keppler ist ein berthmter deutscher ... , er entdeckte die Gesetze der
Planetenbewegungen.

A. Astronaut B. Astrologe C. Astronome D. Astrobotaniker

8. K.F. Gaup, der Begrinder der..., wird der Konig der Mathematik genannt.
A. Artentheorie B. Relativitétstheorie

C. Zahlentheorie D. Theorie des Klassenkampfes

9. Er hat die Quantentheorie geschaffen.

A. Karl Marx B. Konrad Rontgen C. Galileo Galilei D. Max Planck

10. Robert Koch war Artz, er entdeckte Bazillen vieler Krankheiten und
begrtindete moderne ... .

A. Psychotherapie B. Mikrochirurgie

C. Bakteriologie D. Physiotherapie



Teil 2. Lesen Sie die Aufgaben 11 — 20. Kreuzen Sie die richtige Lésung (A, B
oder C) an.

11. Wann wurde Hermann von Helmholtz geboren?

A.31. August 1821 B. 9. Februar 1871 C. 19. August 1885

12. Die Geburtsstadt von Hermann von Helmholtz ist ... .

A. Berlin B. Potsdam C. Konigsberg

13. Mit 17 Jahren begann Hermann von Helmholtz ... zu studieren.

A Medizin B. Physik C. Philosophie

14. ... wird Hermann von Helmholtz zum Mitglied der Akademie der
Wissenschaften von Preufen.

A 1885 B. 1891 C. 1870

15. In der ersten Periode seiner Tatigkeit als Professor beschéftigte sich
Hermann von Helmholtz mit der ... , dann widmete er sich der Physik.

A Phisiologie B. Philosophie C. Philologie

16. Nach der Grindung der Physicalish-Technischen Reichsanstalt wurde
Hermann von Helmholtz zu ihrem ... ernannt.

A Direktor B. Eherenprofessor C. Prasidenten

17. Hermann von Helmholtz hat ... Russland besucht.

A. oft B. nie C. einmal

18. Eine der gropten Erfindungen von Hermann von Helmholtz ist ... .

A der Blutdruckmesser B. der Augenspiegel C. der Viertaktmotor

19. Zu den Schilern von Hermann von Helmholtz zahlen viele beriihmte
russische Gelehrte. Einer von ihnen ist ... .

A. |. Setschenow B. D.Mendeleew C Il.Pawlow

20. Fur seine wissenschaftlichen Verdienste wurde Hermann von Helmholtz
sehr geehrt und ... genannt.

A. der Reichskanzler der Physik B. der vielsaitigste Naturwissenschaftler
C. der gropte Naturwissenschaftler aler Zeiten

Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

1. 2. 3. 4. 5.

6 1. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14. 15.
16. 17. 18. 19. 20.
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9-11 knaccobl

LESEVERSTEHEN (40 Min.)
1. Teil

Lesen Sie zuerst den Text und l0sen Sie dann die darauf folgenden Aufgaben.
Berliner Sekundarschulen sollen attraktiver werden

Nur en griner Sportplatz trennt die Schule am Schillerpark und das Lessing-
Gymnasium in Wedding. Doch fir viele Eltern, die ihre Kinder an den
weiterfihrenden Schulen anmelden, liegen bisher Welten dazwischen. Wéhrend
das Lessing-Gymnasium stark nachgefragt ist, schafft es die Sekundarschule
gegentiber kaum, ihre Pldtze zu besetzen. Das soll sich nun andern. Kinftig sollen
die leistungsstarken Schiller der Sekundarschule nach einem Vorbereitungsjahr an
das Gymnasium wechseln kdnnen. Dieser Pilotversuch ist nur ein Modell von
vielen moglichen Kooperationen, durch die Sekundarschulen ihren Schilern den
Weg zum Abitur anbieten sollen. Bildungssenatorin Sandra Scheeres (SPD) hat am
Montag eine Relhe von sogenannten Verbundidsungen vorgestellt, mit denen
theoretisch jede Sekundarschule gemeinsam mit anderen Sekundarschulen oder
Gymnasien eine eigene Oberstufe ausbauen kann. Dadurch sollen Sekundarschulen
aufgewertet werden, die be den Anmeldungen bisher wenig nachgefragt
waren."Wir haben eigentlich gentigend Anmeldungen, aber wir sind auch daran
interessiert, dass der gesamte Bildungsstandort am Schillerpark aufgewertet wird",
sagt Michael Wustenberg, Leiter des Lessing-Gymnasiums. Bisher sei es zwar
theoretisch auch moglich gewesen, dass leistungsstarke Schiler von der
Sekundarschule an das Gymnasium wechseln, doch praktisch sei das nie
vorgekommen. Zum einen wirde haufig die zweite Fremdsprache fehlen, zum
anderen mussten die Schuler auch in Mathematik, Deutsch oder Englisch noch
Stoff aufholen. Dieses Problem soll nun gelost werden, indem an der
Sekundarschule eine elfte Klasse eingerichtet wird, zur Vorbereitung auf das
Abitur in zwel Jahren am benachbarten Gymnasium. Die Vorbereitungsklasse soll
schon zum kommenden Schuljahr starten. Der Vorsitzende des
L andeselternausschusses, Norman Heise, begrift die weitere Offnung der
Sekundarschulen fir die gymnasiale Oberstufe. "Das ist auf jeden Fall eine
Entlastung der Eltern bel der Schulwahl", sagt der Elternvertreter. Bisher seien die
Schulen, die auch ein Abitur anbieten, sehr stark nachgefragt, sodass es schwer sai,
dort einen Platz zu bekommen. "Bei vielen Eltern ist bisher einfach nicht
angekommen, dass die Schiler auch am Oberstufenzentrum ein ganz normales
Abitur machen konnen, das nicht weniger wert ist als der Abschluss am
Gymnasium', sagt Heise. Jetzt komme es alerdings darauf an, wie diese
Kooperationen zwischen mehreren Sekundarschulen umgesetzt wird. Wenn die
Schiler sténdig zwischen den Gebauden hin und her wandern miissen, sel das auch



ein Problem. Als "bildungspolitisch fatal" dagegen bezeichnet Ronald Rahmig,
Vorsitzender der Vereinigung der beruflichen Schulen in Berlin, den vorgesehen
Ausbau der Abiturstufe an den Sekundarschulen. "Dadurch werden enorme
Ressourcen gebunden, die dann in der Mittelstufe fehlen", sagt Rahmig. Vie
wichtiger s es an den Sekundarschulen die weniger starken Schiler zu fordern,
etwa durch kleinere KlassengrofRen. "Die Schiler um die wir uns stérker sorgen
sollten, sind nicht digenigen, die an das Gymnasium wechseln", sagt Rahmig.
Zudem sei es bedauerlich, dass die beruflichen Gymnasien an den
Oberstufenzentren so wenig bekannt selen. Gerade fur die Schiler der
Sekundarschulen sei das Abitur am Oberstufenzentrum die bessere Wahl, da hier
zusétzlich eine starke berufliche Orientierung geboten werde.

1. Die Sekundarschule und das Lessing-Gymnasium in Wedding liegen welt
vonei nander entfernt.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

2. Die Sekundarschuleist viel weniger populér unter den Eltern und Schilern.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

3. Die besten Schiler kdnnen nun gleich nach der Sekundarschule auf das
Gymnasium gehen.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

4. Es entsteht bald eine Situation, in der jede Schule in Deutschland
K ooperationspartner finden kann.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

5. Verbundlosungen sollen Sekundarschulen helfen, ihre Unterrichtsqualitét zu
verbessern.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

6. Friher gab es schon Fdle, wo Sekundarschiler mit sehr guten Noten
Gymnasi asten geworden sind.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

7. Sekundarschulen bieten selten eine zweite Fremdsprache an.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

8. Die Englisch-Kenntnisse sind bel Sekundarschilern und Gymnasiasten gleich
gut.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

9. Vorbereitungsklassen sind an der Sekundarschule in Wedding bereits
eingerichtet.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

10. Verbundslsungen sind auch ein Beitrag dazu, den Eltern bel der Suche nach
Schulen mit Abiturabschluss zu helfen.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

11. Ronald Rahmig begruf} die Verbungsldsungen, weil sie den Sekundarschulen
viele Ressourcen bringen werden.

A Richtig B Falsch C Nicht im Text

12. Sekundarschiler, die nicht so leistungsstark sind, kénnten von kleineren
Schulerzahlen in ihren Klassen profitieren.



A Richtig B Falsch C Nicht im Text

Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

1. 2. 3. 4. 5. 6.
7. 8. 9. 10. 11. 12.
2. Tell

Finden Sie eine passende Fortsetzung zu jedem Satz, sodass ein sinnvoller
Text entsteht. Die erste Antwort ist schon in die Tabelle unten eingetragen.
Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

Handy-Verbot sorgt fir bessere Schulnoten

(0) Kinder an Schulen mit einem Handy-Verbot schreiben klar bessere Noten.
Besonders schwéchere Schuler profitieren, ...

(13) Verbannen Schulen das Smartphone vom Schulhof, ...
(14) Das haben Forscher ...
(15) Sie haben an 91 britischen Schulen untersucht, ...

(16) Das Ergebnis. An Schulen, an denen das Benutzen des Handys verboten ist,

(17) Besonders deutlich ...
(18) Diese erreichten an handyfreien Schulen ...
(19) «Die Resultate lassen vermuten, ...

(20) Das Studienergebnis musse jedoch nicht bedeuten, ...
Fortsetzungen:

A) wie britische Forscher berichten.




B) wie sich die Regeln fir Handys seit 2001 verandert haben und welche Resultate
die nationalen Prifungen lieferten, die die 130'000 involvierten Schiler mit 16
Jahren ablegten.

C) dass schwache Schiler eher von Smartphones abgelenkt werden, wahrend
besonders lernstarke Schiler sich trotz eines Handys auf den Unterricht
konzentrieren konnen

D) der London School of Economics herausgefunden.
E) um 14 Prozent bessere Noten.
F) waren die Noten um 6,4 Prozent besser als an jenen ohne solches Verbot.

G) verbessert sich die Leistung der Schiler im gleichen Masse, wie wenn sie pro
Woche eine Stunde oder pro Jahr flnf Tage langer unterrichtet wirden.

H) wird der Unterschied bei schwéacheren Schilern:

I) dass Smartphones und andere Technologien nicht auch zum Lernen eingesetzt
werden sol lten.

Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

13 14 15 16 17 18 19 20

0
A
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Horverstehen (30Min.)

Horen Sie ein Interview von Anja Nehls. Im Interview geht es darum, dass
manche Schuler in Deutschland freiwillig sitzenbleiben. Warum machen sie
das und was denken ihre Eltern und Lehrer dariber, erfahren Sie nun aus
diesem Interview. Sie horen den Text zweimal.

Lesen Sie zuerst die Aufgaben 1- 15. Daflir haben Sie zwei Minuten Zeit.

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 1 -7 an: Richtig — A, Falsch — B, im Interview

nicht vorgekommen -c¢

1. Die meisten Schiler bleiben sitzen, weil sie schlechte Noten bekommen haben.
a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

2. Normalerweise lernen alle Gymnasiasten in Deutschland 12 Jahre.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

3. Myriam Grunert hat sich fiir ein Hochschul studium entschieden.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

4. Myriams Mutter ist mit dem Entschluss ihrer Tochter vollig einverstanden.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

5. Theoretisch kann man nur 2 Jahre in der Oberstufe lernen.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

6.Das Wiederholen eines Jahres ist in allen Bundeslandern Deutschlands popul &
geworden.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

7. Einer der Griunde fur das Wiederholen eines Jahres ist, dass die Schiler noch
nicht die nétige Reife haben.

a) Richtig b) Falsch c) Steht nicht im Text

Kreuzen Sie bei den Aufgaben 8 - 15 die Satzerganzung an, die dem Inhalt des

Interviews entspricht.



8. Einige Schuller der Oberstufe bleiben freiwillig ... sitzen.
a) 4 Jahre b)2Jahre c¢) 1 Jahr
9. Die Lehrer meinen , dass die Oberschiler ... .

a) die Entscheidung zu frih treffen mussen. b) oft krank sind .  ¢) ihre Leistungen
verbessern mussen.

10. Myriam hat einen Notendurchschnitt ... .
a) von 2 Punkten b) von 2,5 Punkten C) zwischen 2 - 2,5 Punkten
11. Myriam will bessere Chancen haben, um ... .

a) eine gute Arbeitsstelle zu haben b) einen Studienplatz zu bekommen c) den
L ehrstoff zu wiederholen.

12. Myriams Mutter hat das System G8 mit dem Abitur nach nur 12 Jahren ... .
a) kritisch eingeschétzt b) immer unterstiitzt c) akzeptiert

13. ... der Oberstufe am Werner - von - Siemens- Gymnasium haben ein Jahr
wiederholt.

a) 16 Schuler b) 12 Schiler ¢) 160 Schuler
14. Die Berliner Bildungsverwaltung hat
a) keine Angaben Uber die Zahl der ,,Wiederholer*

b) Angaben nur CUber die Zahl der Schiler, die krank waren und deshab
sitzenbleiben

¢) gemeinsame Angaben Uber die Zahl der ,,Wiederholer*
15. Viele Berliner ,,Wiederholer” stammen aus ... .
a) armen Bezirken b) reichen Bezirken c) 6stlichen Bezirken

Schreiben Sie Ihre Lésungen in den Antwortbogen.

1. 2. 3.b 4. S.
6. 1. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14. 15.
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Schreiben

Lesen Sie den Anfang und das Ende der Geschichte. Wie konnte der
Handlungsablauf der Geschichte aussehen? Erfinden Sie den Mittelteil (ca.
200 Worter). Verlassen Sie sich dabei auf lhre eigenen Kenntnisse und
Erfahrungen, versuchen Sie sich in die Personen hineinzuversetzen.
Schreiben Sie zur ganzen Geschichte noch den passenden Titel dazu.

Sie haben 60 Minuten Zeit!

Wir haben dem Nachbarn ein Tannlein geschenkt und mit ihm Kugeln und so
Glitzerzeug angehangt. Damit er an Welhnachten nicht einsam ist, haben wir ihm
auch noch ein Packchen geschickt, mit Schokolade und einem Gutschein drin. ...

Beide sind jetzt gltcklich vereint. Und unser alter Nachbar ist nicht mehr alein.

der Gutschein — cepTugmMkKaT Ha MOKYMNKY Yero -mbo



